人民币汇率异动根在汇率 奴轨制"

近日在人民币汇率的涨跌之间到底发生了什么?人民币 现在还不是完全自由兑换货币,境内和境外市场仍处于分割 状态,这样两种汇率形成机制的差异必然会给留下更多的风 **险溢价和隐患。外贸企业结售汇净额下降以及银行代客结售** 汇出现逆差的主要原因, 均是与人民币贬值预期相关。中国 可以利用当前外汇市场供求趋于平衡的机会,增强人民币汇 率弹性化,过渡几年之后人民币与美元汇率正式脱钩,实行 有管理的独立浮动。

张茉楠

本月以来,人民币汇率似乎经历了 一次 过山车", 在连续数日触及 跌 停"之后终于一改颓势,连续冲高,并 再创出汇改以来的新高。12月27日, 中国外汇交易中心公布的数据显示, 人 民币对美元汇率中间价报 6.3152, 盘中 汇价则达到1993年汇改以来的最高水 平。在人民币汇率的涨跌之间到底发生 了什么? 人民币近期出现大幅异动的根 源到底是什么?

奴轨制"削弱了内地定价权

很大程度而言, 人民币汇率定价主 导权仍在内地即期市场,但由于人民币 现在还不是完全自由兑换货币, 境内和 境外市场仍处于分割状态, 这样两种汇 率形成机制的差异必然会给留下更多的 风险溢价和隐患。目前美元兑人民币无 本金交割远期 (NDF) 的每日成交量在 30 亿美元~50 亿美元左右, 而在人民 币 NDF 创始之初,其日成交量最高也 不过 3000 万美元。境外人民币 NDF 交 易的规模不断扩大, 加上在岸人民币市 场远期外汇交易不活跃,人民币 NDF 汇率在一定程度上成为人民币离岸市场 汇率预期的风向标, 也一定程度削弱了

内地市场对人民币汇率定价主导权。 外汇市场供求格局出现变化

三季度之后, 外汇市场供求格局出

现了新变化。9月中下旬以来,境内外 市场人民币汇率出现倒挂的现象。2005 年7月人民币汇率形成机制改革,由于 强劲的单边升值预期, 在香港美元兑换 人民币要比国内便宜。到了今年9月中 下旬,这种状况突然逆转,香港市场上 美元变得比境内贵, 人民币反而更便 宜。在9月底10月初欧债危机高潮之 际,美元现汇一度比国内高出1500个 点左右, 无本金交割的远期外汇交易美 元也由贴水转为升水,整体外汇市场出 现了新变化:一是外贸企业的外汇净供 给大幅萎缩。2011年9月外贸企业净 卖出外汇 1658 亿人民币, 10 月份下降 至 202 亿人民币, 与 9 月相比减少了 1456亿人民币;二是大型国有企业和 境外金融机构在我国的分支机构由外汇 的净供给方转换为净需求方。2011年9 月净买入79亿人民币,与9月相比外 汇需求净增加1266亿人民币;三是国 内金融机构净买入增加。2011年9月 净买入 79 亿人民币, 10 月净买入 645 亿人民币,与9月相比净买入增加566 亿人民币, 因此, 并不能就此判断资金

外贸企业结售汇净额下降以及银行 代客结售汇出现逆差的主要原因,均是 与人民币贬值预期相关。国家外汇管理 局数据显示, 11 月银行代客结售汇出 现自2010年开始公布此数据以来的首 次逆差,逆差额为8亿美元。事实上, 银行客户的结售汇净额与人民币汇率的 升值预期有较强的相关关系。2008年 以来的月度数据显示,银行客户的结售 汇净额与 NDF 市场的人民币汇率升值 预期极度相关,人民币升值预期强烈 时, 出口企业愿意更多的结汇, 进口企 业延迟购汇, 进出口企业的结售汇净额 上升。一旦人民币升值预期逆转, 出口 企业结汇意愿显著下降, 进口企业则是 加快购汇,结售汇净额下降。

跨境贸易结算和离岸市场 提供了套利便利

更重要的是,人民币跨境贸易结算 渠道的开通和离岸人民币市场的发展, 为企业在两岸套利提供了便利, 进一步 放大了人民币汇率预期变化在岸外汇市 场的影响。2008年人民币无本金交割 远期 (NDF) 市场也曾经上演人民币贬 值的一幕。当时国际金融市场流动性骤 然紧张, 国际资本回流欧美市场现象更 加普遍, NDF 市场上人民币贬值的幅 度要远大于近期的人民币贬值幅度。当 时银行代客结售汇净额也在下降, 但是 下降幅度要小于目前下降的幅度, 为什 么近期 NDF 市场人民币贬值预期较当 时小得多, 而银行代客结售汇净额下降 幅度更加明显呢。笔者认为, 其主要原 因就是人民币跨境贸易结算和离岸人民 币市场发展,提供了的套汇机会。2008 年金融危机期间,人民币还没有跨境贸易 结算,也没有离岸价格。即便海外 NDF 市场有了人民币贬值预期, 由于缺少跨境 资本流动渠道,对在岸人民币价格影响有 限。而有了人民币贸易结算和离岸市场 后,国际金融市场动荡引起的境外人民币 需求的变化就会直接反映为离岸市场人民 币价格的变化, 而在岸人民币价格未必对 此做出反应,这样,境内和境外市场仍处 于分割状态,两种汇率形成机制的差异必 然会给留下更多的风险溢价和隐患, 这既 给贸易商以套利机会,也给了海外投机力 量以做空中国的机会。

应向人民币与美元脱钩过渡

眼下,外汇市场对人民币贬值的预期 并未完全消除, 但人民币汇率近几日却出 现了大幅飙升, 其背后也凸显了央行维护 汇率基本稳定的坚定立场。人民币汇率稳 定是一场大的博弈, 而央行更应该做的是 真正让人民币汇率 弹起来"。中国可以 利用当前外汇市场供求趋于平衡的机会, 增强人民币汇率弹性化, 确立一套明确 的、贯彻人民币汇率改革目标的人民币汇 率浮动规则,在区间内人民币价值有市场 供需决定, 贬值压力大的时候就允许人民 币贬值,同时将人民币与一篮子货币挂 钩,提高人民币汇率弹性,并建立真正意 义上的有管理浮动的汇率体制。此外,需 要增加汇率对冲工具,使得金融机构和企 业获得调整的空间。过渡几年之后人民币 与美元汇率正式脱钩,实行有管理的独立

作者系国家信息中心预测部副研究

焦点评论

政府回购经适房如何保证公平交易

在日前召开的北京市住房保障工作 总结大会上, 北京市住建委相关负责人 表示, 北京近期将出台政策, 拟建立经 济适用房封闭运行机制,规定今后新购 买的经适房将不得上市交易, 如果业主 确要出售,只能由政府回购。

在各地大规模地兴建保障房的背景 F,北京市将要出台的这条政策具有-定的现实针对性。自各地推出经适房以 后,由于在分配上存在的漏洞,出现了 一些不符合条件的人购得经适房的情 况,一些住房并不困难的人以相对低廉 的价格购得经适房后并不需要入住,只 造成了社会利益分配的不公。因此, 北 京市准备将经适房纳入封闭运行机制, 与可以自由交易的商品房区隔开来,禁 止其上市交易, 有利于堵塞骗购经适房 所产生的漏洞。

但是, 政府所推出的政策往往只能 做到 "一刀切",解决了一个方面的问 题, 却随之而产生了另一个方面的问 题。因为,即使确实存在骗购行为,但 大多数购买经适房的业主毕竟是符合条 件的, 而随着时间的推移, 比如其家庭 成员收入的增加, 他们自然也会产生改 善居住条件的强烈愿望,出售原先拥有 的经适房,筹款购买自己中意的商品 房,便是一种理性的选择。然而,当他 们需要出售经适房的时候, 却无法通过 市场交易保证自己权益的最大化, 而是 只能将房屋出售给政府, 但是, 一个可 以想见的现实是, 政府不可能与经适房 业主通过讨价还价的博弈机制来确定价 待其可以上市以后将其抛出牟利,这不格,而只能是由政府制定一个"一口 有其他途径可以选择。

> 当然,经适房的产权不同于商品 房, 政府在经适房的建造过程中投入了 土地,并且在税收等方面向经适房购买 者作出了倾斜, 因此, 经适房业主享受

到了一部分公共资源, 其对经适房的产 权是一种不完全权利,这也说得过去。 但是, 在这个过程中, 政府对经适房投 入的主要是土地,看起来, 政府似乎牺 牲了部分本来可以通过竞拍得到的土地 收益, 但是, 这部分土地收益对于政府 来说,本身是值得怀疑的。土地属于全 民所有, 政府只是一个管理者, 但在目 前的房地产市场中, 政府已经成为一个 土地所有者, 通过对土地的运作又成为 房地产市场中最大的得益者,这种畸形 模式的一个直接结果便是使商品房价格 出现了大幅上升。正是这种土地制度使 大量中低收入者无法通过市场解决居住 问题,只能购买产权不完整、居住条件 经适房的管理,比如,按照业主和政 也相对较差的经适房。因此,政府回购 府各自对经适房的投入,对经适房的 仅使经适房的功能出现了扭曲,而且也 价",业主除了接受这个价格以外,没 经适房,其实是要将原来补贴在经适房 上的土地收益重新拿回来。在这个由政 后,业主和政府可以按照各自所拥有 府 "一口价" 主导的经适房回购过程 的权重进行利益分配。这样做,也可 中, 政府可以凭借其刚性的行政权力稳 操胜券, 而业主的权益却受到了损害, 他们的正当要求无法得到满足。

经适房业主与政府共同拥有对经适 房的产权,这是一个客观事实,但是, 经适房业主所拥有的产权应该与政府是 平等的,而不是一方必须无条件地听命 于另一方。由于政府并不是一个合格的 市场交易者, 它更多地习惯于以行政手 段来确定价格, 因此, 由政府回购经适 房很难保证交易的公平公正, 并不是一 个好的办法。经适房的出路还是应该回 到市场, 业主出售经适房的价格应该通 过市场博弈来确定。就目前来说,业 主大规模出售经适房的高潮还未出现, 但这在将来是一个无法回避的问题, 因此,从目前开始,政府就应细化对 产权明晰化,这样,在经适房出售以 以让政府省去了在回购经适房后必须 投入的管理、并且保证经适房在流转 过程中物尽其用。







老年人要慎入股市

老人炒股很冒险,身体不如青壮年。 情绪绷紧为股票,血压升高因 K 线。 与其常去营业部,不如多练太极拳。 钱财本是身外物,健康至上享晚年。

任山葳/漫画 孙勇/诗

老年人炒股须知: 1.千万不要把老本全部压在股市。可参考 四分之一理 论",即老年人全部积蓄中,可拿1/4生活,1/4养老,1/4投资不动产,1/4买 股票。2.有四种心理特征的老人不适宜炒股,分别是情绪型、偏执型、依赖型

企业去库存化已初见成效

11月公布的工业企业经济效 益表明, 四季度以来经济形势 的恶化迫使企业开展的主动去 库存已经初见成效, 这将有利 于企业减轻资产负债表压力, 但鉴于需求恢复的缓慢性,企 业主动去库存结束也很可能被 拖延, 企业效益的改善也将会 经历更长的时间。

企业迎来主动去库存时期。 企业库存周期一般可分为4个 阶段,即主动补库存、被动补 库存、主动去库存、被动去库 存,而划分4个阶段的重要参 考指标是工业销售增速与库存 增速变动方向是否一致, 当两 者增速是同上同下,则库存是 主动调整; 增速是反向变化, 则库存是被动调整

三季度以来, 虽然工业增加 值增速较快下滑, 但企业库存同 比增速却持续上行, 这表明企业 处于被动去库存阶段, 但这种阶 段不会持续太久, 当企业资金链 因此越崩越紧,产品价格也大幅 度回落时, 企业就不得不为保护 资产负债表而开始主动的去库 存。11月企业产成品同比增长 22.8%, 比上月减缓 1.4 个百分 点,正表明企业已经进入主动去 库存阶段, 而该时期的到来虽然 意味着企业效益即将进入最差的 时期,如由于需求的疲软,9~11 月企业主营业务收入仅增长 21%, 比上月放缓 4个百分点, 而企业利润 9~11 月单季度增速 已从上季的 28.7%回落至 16.6%, 但该时期同样也正在孕育着企业 效益未来转好的有利条件, 如由 于中上游成本压力的减轻, 前 11 个月规模以上工业企业每百 元主营业务收入中的成本, 比前 10个月低 0.12元,企业主营业 务收入利润率也因此比前 10 个 月高 0.1 个百分点, 达到 6.14%; 企业主动去库存也使得库存压力 减轻,资金面状况也会有所改 善, 11 月企业应收账款同比增 速从上月的20.7%回落至本月的 19.7%, 而这将有助于企业 斷

臂求存"渡过艰难的经济回落期。

企业主动去库存何时结束? 有利于企业效益改善的因素何时 能够占据主导则取决于企业主动 去库存的时间, 若主动去库存的 时间较短, 企业效益也将很快得 到改善, 但若时间拖得过长, 企 业效益改善的时机就会被推后 从上两轮企业去库存的情况来 看,企业主动去库存时间并不 长,如 2004年12月企业去库存 周期仅持续3个月,就迎来工业 增加值增速的回升, 企业也就渡 过主动去库存而进入到企业效益 逐渐改善的被动去库存阶段; 2008年8月开始的企业去库存也 仅持续了4月也就于当年12月 结束, 而我们认为这轮企业主动 去库存的时间将会比较长。主要 原因在于: 需求是决定企业能否 较快顺利主动去库存的关键, 若 下游需求恢复的较快, 企业主动 去库存的时间就会比较短, 企业 生产也将能较快恢复。而需求又 可以分为两类,一类是刚性需 求, 即当中上游产品价格大幅度 回落后, 前期抑制的下游刚性需 求会有所释放,另一类是外因驱 动的引致需求, 如当经济政策面 较快改善的时候, 引致需求就会 较快启动。而我们从当前的经济 形势来看,这两类需求都会弱于

我们预计从10月开始,本轮 企业主动去库存将会持续更长的 时间,可能会持续到明年二季度 才会出现转机, 因为届时一方面 各类中上游产品价格的进一步回 落, 以及政府自明年初实施的多 企业成本压力,刺激市场刚性需 求更大程度的恢复; 另一方面, 企业在经历了两个季度后的主动 去库存之后,企业的合意库存水 平将会降落到比较低的水平, 企 业资金面也会更加宽裕, 而此时 经济的下滑也会迫使政府出台更 有力度的稳增长措施, 从而提振 市场的增长信心,这些因素都有 利于激发企业需求, 促成主动去 库存周期的结束。

(作者单位:民族证券)

■與情时评 | First Response |

乳业巨头集体提价 消费者未必买账

蒙牛的"致癌门"远未善 后,国内乳业市场风波又起。 一则国内乳业巨头联手提价的 消息占据了各大网站和纸媒的 重要位置:从2012年1月1日 起,市场上销售的液态奶将陆 续集体提价。有记者已从北京 众多超市卖场证实, 收到伊利、 蒙牛、三元等品牌书面或口头 提价通知, 提价的理由不外乎 成本上升云云。

风口浪尖这当口, 国内乳业 巨头们颇有默契、急吼吼地行 联手提价之举,真让消费者大 跌眼镜。巨头们此举, 乍一看 是慌不择路的昏招, 细细思量 却似乎是一招"奴杀"妙手。 一方面, 巨头们忧虑砸了招牌 货卖不动, 引发业绩下滑, 未 雨绸缪先作应对, 好歹锁定部 分利润;另一方面,也是意在 其表现壮士断腕狠抓质量不惜 成本, 打出了一张"悲情牌": 等,我错了,整改还不行吗? 可是抓质量成本高, 地主家也 没余粮啊……亲,多担待点。"

看似天衣无缝的完美营销计 划,消费者能买账吗?

未必。在国内现实的市场环 境下, 便宜没好货"的规律 通常情况下是成立的, 但价格 高可以视为品质高的必要条件, 却绝非充分条件。 钱多、人 傻"已成了一类商家对中国所 谓高端消费市场的经典概括, 宰你没商量的案例近年来被曝 得不少。再回头来看国内乳业 巨头此次联手提价事件, 时点

敏感又信披暧昧, 大有可疑之处, 难以服众。有乳业专家就表示, 原料成本上涨的理由是说不过去 的,全国原料奶的平均收购价格 没有太大变化。酸奶产品的原料 糖价格比五六月份略降; 而包装 方面, 利乐砖的价格今年也降得 比较多。

更何况今时今日, 戏法人人会 变。在各种医疗广告、纳米科技等 等 伪科学"的概念炒作轮番轰炸 下,消费者的神经早就修炼得异常 强大,从单纯成长为世故,从轻信 被逼成多疑。据中国上市公司舆情 中心监测显示, 微博上正热议国内 乳业巨头联手提价事件。对于提价 之举,网友几乎是一边倒地口诛笔 伐: 快倒闭吧,还提什么价呢"、 **尔是有致癌物吗,不提价估计都没** 人买了"、 蒙牛,即使你不涨价, 我也不会买你了"……同时也有网 友提出疑问: 集体提价, 是不是 涉嫌价格操纵? 反垄断法跑到哪里

其实从几年前的三聚氰胺事件 以来, 国内乳业巨头们似乎一直 在道歉,一直在公众的视野里弯 着腰,姿式标准但诚意欠奉,以 至在错误的泥沼里愈陷愈深。

尽管如此, 国内善良的消费者 也还是一而再地给过他们机会,单 看看近年来国内乳业品牌仍在各大 卖场占据显要位置便是佐证。但恶 劣事件层出不穷, 消费者的信心也 降至冰点,看着香港关口一桶桶、 一箱箱往国内背进口婴儿奶粉的 '奶爸"们,国内的乳业巨头们扪 心自问,不觉得不安吗?

作者系中国上市公司舆情中

心观察员)